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Adóemelés.
A delegáció vigan szavaz meg 

hadihajókra tizennégyttiilliót, tarackokra 
harmmcznyolczat, ágyukra negyvenet, 
rendes hadi költségre öt millióval töb­
bet. Pénz kell tehát a kormánynak 
igen sok.

És mivelhogy az országgyüés is 
minden miniszternek több költséget 
szavazott meg, mint eddig, tehát a 
kormányzók és népképviselők dupla 
krétával számolnak, amikor arról vau 
szó, hogy mennyi pénz kell az ál­
lamnak.

Honnan vegyék ezt a pénzt, amely 
a kincstárba nem hull az égből, mint a 
harmat, se n m fakad a földből, mint 
a forrás, a finánca tehát csakis a pol­
gárok zsebeiből szedheti Nem is keli 
rá külön utasifás a pénzügyminiszter­
től, tudj i m nden adófelügyelő és pénz­
ügyi hivatalnok, hogy csak úgy várhat 
előléptetést és jobb fizetést, ha minél 
I agyobb jövedelmeket hajt be a pol 
gároktól az állampénztárba.

Meg is cselekszik minden barma 
dik évben, amikor a harmadosztályú 
kereseti adót újra kivetik, hogy amikor 
az adóköteles a kivető bizottsághoz

emegy, vaczog a foga s amikor kijön, 
sir a szeme.

De olyan kegyetlenek rég nem 
voltak az adókivetők, mmt mostanában. 
Amely ezég az u olsó három esztendő 
alatt meg nem bukott, j sj annak, mert 
mindent elkövetnek, hogy a következő 
három esztendőben üzletét bezárni kény 
télén legyen.

Tudjuk, most is nagyon sok iparos 
és kereskedő vállalatában inkább vészit, 
mint nyer és csak azért nem hagy föl 
egészen az üzlettel, hogy vállalatát 
fönntartsa és mert valamit dolgozni 
muszáj, meg aztan inkább önállóan 
keresi sovány kenyerét, semmint másnál 
szolgálatot keresne.

De hiába is keresne, mert állást 
nem kap s munkát nem talál. Hiszen 

! ezrek kilincselnek, bog)ha lehet, mun­
kát kapnának. Amióta az építőipar 
Budapesten megbukott, Ínséges állapo- 

I tok vannak ott is mindenfelé s az 
utolsó három esztendő alatt a nép nem­
hogy gazdagodott volna, hanem sokkal 
szegényebb lett.

Az iparos társulatok részvényei 
értékben nagyot estek, osztalékot alig 
adnak és az iparosok, akik ezelőtt sok 
segéddel dolgoztak, üzletüket egy-kettő­

vel folytatják, a gyárak munkásaikat 
elbocsátják, sőt utipénzzel kiküldik 
A merikába

L hetetlrn, hogy ezeket az állapo­
tokat ne ismerje az adofelügyelő, aki 
arról nevezetes, h< gy kitűnő tisztviselő 
és igazságszi rető, uaiáuiis ember.

ügy járnak el az adókivetésnél, 
mintha minden üzlet, ame y bárom év 
élőit meg volt adóz’aDa s ma még 
fönnáll, azóta okvetlenül gyarapodott 
és meggazdagodott volna. Ugjanugy 
folteszi•{ minden ügyvédről és orvosról, 
hogy legalább kétszer annyi pőre és 
betegje van s mindjárt megduplázzák a 
rá kivetett adót.

Teszik ezt nem a jog, törvény és 
igazság értelmében, mint ahigy a mi­
niszterelnök programúja szól, hanem 
abban a föltevésben, hogy amikor a 
bizottság előtt az igy megnyomorított 
polgár meghallja, hogy őt micsoda ve­
szedelem fenyegeti, akkor nemcsak hogy 
nem f gja követelni adójának a rósz 
viszonyok következtében való méltányos 
leszállítását, hanem örül, ha meghagyják 
neki a régi összeget, sőt abban is meg­
nyugszik, ha fölemelik, csak ne harminc, 
ötven vagy száz perczenttel emeljék, 
mint ahogy az a dófel ügy dósig követeli.

A hálátlan.
Irta: Kabo s Ede.

A harmadik emeleten mindenki tudta, 
hogy nz írnok ur felesége halálosan beteg. 
De azt már a bérkaszárnya mindentudói is 
csak sejtették, hogy a szegény asszonyt 
nagyobb betegség is gyötri: az éhség. Nem 
a magáé, ámbár hiszen neki volna csak 
igazán szüksége egy kis tyuklevesre, sonkára, 
tudom is én mire, hanem a három kis po­
rontyának a mohósága, a mivel meg a leve­
gőt is úgy szívják, mintha rágni szeretnék. 
Ilogy meg kell halni, abba már belenyugo­
dott az Írnok ur felesége s ha már ügyi 
meghal, mindegy, hogy éhesen megy a föld 
alá. De az a három csöpp ártatlanság na­
pok óta éhezett a az anyjuk, úgy lehet, 
régen behunyta volna már ;« szemé', ha az 
éhező kicsinyek itt nun tartják. Nem tud 
az asszony meghalni, mikor a gyermekek őt 
is falják a szemük el.

A harmadik emelet csak az asszonyt 
sajnálta.

Valamelyik napon büszkén állt ki a

folyosóra Döményné, a kiskereskedőné. 
Suttogva mesélte a szomszédoknak:

— Tyuklevest viszek be neki, egy kis 
czombocska is kerül utána. Ha az ura nem, 
llát majd gondoskodunk mi róla.

Pont délben Döményné inár vitte a j 
levest, az egész ha madik emelet ugv leste, 
mintha valamennyien adtak volna valamit a 
leveshez.

Az Írnok ur felesége ott feküdt a- 
udvarra néző ahlak szomszédságában. Egy 
kicsit sötét volt a szobában s Döményné a 
levesre is vigyázott, alig mert beljebb lépni, i

— Hoztam magának egy kis jó tyuk­
levest.

— Köszönöm, — hangzott valami be­
teg, rekedt hang

Egy pár perczig pergett a Döményné 
nyelve, három hé're való újságot hozott, 
három hé're valót akart vinni, folyton ka- 
rattyolt. A tányér a tyuklevessel ott hült 
közben egy székén, a beteg ágya mellett.. 
Az irnok három gyermeke, csupa mohó 
állatka keringett előbb a tányér körül, aztán 
megállt előtte, mintha oda volna nőve.

A levest nézte, szívta, itta fel mind­

három. Döménynének nem tűnt fel, de a 
beteg asszony mindig zavartahhan, mindig 
rekettebben nyögött a szomszéd szapora 
kérdéseire.

Egyszer aztán eszébe jutott Dömény­
nének valami.

— Mért nem eszi meg ezt a levest? 
Ne hagyja egészen kihűlni.

A beteg fés/kelődött.
— Nem állom a meleget, had hűljön.
— Igen? Na jó!
Megint karat}olt. A három gyerek 

most már felváltva a levest meg az édes­
anyját nézte. A félhomályban szinte resz­
ketett a három c-öppség. Nem látta más, 
csak a beteg. De az minden érzékével Jatt«. 
Döményné azonbm locsogott tovább, csak 
jósokára erőltette az asszonyt:

Most talán...már egészen hideg...
Az irnok felesége iszonyú erőlködés­

sel felült, már a tányér után akart nyúlni. 
Három pár szemből csupa haji kötéllel fog­
ták vissza a tányért. Nem tudta helyéből 
kimozdítani.

Hazudott.
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A vége aztán mégis csak az általános 
adóemelés.

Az ipari és kereskedelmi kamara 
jajgat, deputációt küld a miniszterhez 
és okoskodik. Nem kételkedünk benne, 
hogy szives fogadtatásban részesülnek 
s biztató választ kapnak. De hogy 
ennek egyhamar látszatja legyen a kis- | 
emberek adokönyvecakéjeben, azt már j 
nehezebben hisszük. Mert a pénzügy- i 
miniszter, bármennyire érti is a mes- j 
térségét, csodát nem miveihet s csak 
úgy fizetheti ki a megszavazott sok 
milliót, ha előbb valamiképpen meg­
szerzi.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Nagy vihar a képviselő­

házban.
Delegáczióból kizárt képviselők.

Mára csak formális ülés volt hiidetve 
az appropriác/ió harmadik olvasása czéljá- 
ból. Mindennek dac/ára a képviselők elég 
nagy számban jelentek meg a Házban. Kő- 
kép áll ez a Kossuth-pártiakból, a kik a 
folyosón csoportokba verődve, bizonyos izga­
tottsággal tárgyalják a de.egáczió hadügyi 
albizottságának tegnapi üléseben lefolyt in- 
czidenst.

A Kossuth-párt harczias hangulatban 
van és a fiatalabbak fennen hangoztatják, 
hogy a delegáczió dolgai és a kiegyezés 
kérdésében valóságos hadjáratot fognak indí­
tani a Széli-kormány ellen.

Az ülés elején Apponyi jelentette, 
hogy Rátkay és Barta sürgős interpellá- 
cziókai jelentettek be a delegác/ió nyílva 
nossaga és tárgyalási nyelve ügyéhen.

Előbb elfogadták harmadik olvasásban 
az appropriáeziót, mire azonnal áttértek az 
iuteipellacziókra.

— Csak este fogom megenni. Nem j 
tudok délben enni.

— Na már pedig szomszédasszony, | 
én innen nem mozdulok, míg azt a par j 
kanál levest meg nem ette. Hiszen már be­
szélni se tud. Esteiig azok a porontyok 
még eles/ik maga elől.

Ilaiorn pár szem riadtan rebbent ősz- 
sze. A beteg arczát. elborította a vér. Va­
lami mérhetetlen düh, a harag laza kapta i 
el, hogy ez a kara yoló vendég már soha- j 
sem akar elkotródni. Mért nem hordja el 
magát? Hát nem látji, hogy eleget volt itt? 
De Dőményné m in mozdult M-gint kinata 
a levesét és háromszor is mondta: eles/ik 
estig a porontyok. A három gyerek remegve 
figyelt. A beteg hirtelen megkapta a tá­
nyért, odanyomta Dőményné kezébe s el­
kezdett s költözni:

— Elvig'el Nem kell 1 Semmi se 
kell magától. Menjen 1

Dőményné ránézett, hogy tán megbo­
londult. Azok a lázas szemok verték, kor­
bácsolták a tekintetűkké*. A három gyerek 
is egysorba állt, fe yegotve, f-béren. Dö- 
ményné egy kis zavarral nézett körül, aztán 
kiment. A folyosón levágta a tányért s meg­
taposta a kiömlő tyuk levest. Dühöngött 
mint egy boszorkány. Valósággal beordi 
tóttá az udvarba:

— Nem kell neki.. Hát láttak már 
ilven hálátlan teremtést ?

Rátkay László: Az a sérelem, mely 
tegnap történt, nem az egyénnek, hanem » 
nemzetnek séreime. (Zaj és nevetés a jobb
oldalon.) • „ ,

Neasl Pál : Nagyon tét mik önöknek,
ugy-e?

Rátkay: Én és Kubik képviselő teg­
nap felmentünk a delegáczió hadügyi albi- 
zottságába, hogy ott a tárgyalási nytlviől 
meggyőződjünk. Szapáry elnök kijelentette, 
hogy kikéri a bizottság véleményét, hogy 
bemehetünk e. Hogy mit tanácskoztak, nem 
tudjak, de értésünkre adták, hogy a kérdés­
ben majd nyilvános ülésben határoznak. —- 
Tehát majd csak ezentúl fognak határozni 
a felett, hogy tegnap bemehettünk volna e 
a delegáczió üléstermébe. A tegnapi inczi- 
dens megsértése a nyilvánosságnak és a 
magyar alkotmánynak. A házszabályok sze­
rint a b zottság tárgyalásain olyan képvise­
lők is jelen lehetnek, a kik nem tagjai az 
illető bizottságnak. És mindennek daczára a 
delegáczió tárgyalásait évek óta elzárják a 
nyilvánosság elől. Önök (a jobb oldal felé 
mutatva) a delegácziót egy czentrálparla- 
mentté fejlesztették. Önök a parlament ház­
szabályait kijátszák és zárt ajtók mögött 
tárgyalnak. Az a bizottság éppen jó helyen 
ülésezik. A múzeumban a múmiák között, 
elzárva minden nyilvánosság elől. Hallottam 
a félig nyitott ajtókon át, hogy ott a bizott­
ságban idegen tisztek, idegen nyelven, azi- 
varfüst mellett mosolyogva tárgyaltak azok­
ról a milliókról, melyet a szegény magyar 
nép izzad. A delegáczió elnöke és tagjai 
kezet csókolnak és köszönetét mondanak 
Krieghammernek és Goluchowszkynak, a kik 
pökhendiséggel nyilatkoznak a magyar nem­
zeti ideálokról.

A delegáczióhan németül tárgyalnak. 
Udvariassági tényeket nem lehet elfogadni. 
Ha az egyik közös miniszter nem tud mi- 
gyárul, hallgasson, vagy vegyen tolmácsot. 
Do no türjiik, hogy a magyar delegáczióhan 
valaki németül beszéljen, (A Kossuih-pár- 
tiak a padokat verik és zajosan helyeslik a 
beszédet)

Ha a delegáczió megalázza magát, 
tegye azt nyíltan, hadd undorodjék meg 
tőle a nemzet.

Ezt az ügyet nem vesszük le a napi­
rendről. Kérni fogjuk, hogy engedjenek be 
a ddegáczióba és ha bemegyünk oda, 
ott nem fognak többé 
Erről jót állunk, (Zajos 
balon.)

Ezután előterjeszti interpelláczióját, a 
melyben kérdi a miniszterelnököt, hogy haj­
landó-e a delegáczióhan uralkodó ezen álla­
potokat orvosolni és ott a nyilvánosságnak 
és a magyar nyelvnek érvényt szerezni?

A Kossuth-párt Rátkay beszédét zajo­
san megéljenezte.

Barta Ödön: Apponyi elnök egyszer 
azt mondotta, hogy az a jámbor delegáczió. 
Most ez a delegáczió merész lett. Inter- 
pellácziót intéz a miniszterelnökhöz a dele- 
gaczió ülései nyilvánosságának érdekében. 
(Zajos helyeslés és taps a szélsőbaloldalon )

Széli Kálmán: Nem érti, mily czimen 
intézt.eiik hozzá ez az interpeliáczió. (Oltó 
kiáltások az ellenzéken) A miniszterelnök­
nek joga van a delegáczió bizottságában 
megjelenni, felvilágosítást adni, de nincs 
joga ott, intézkedni. De azért elfogja mon­
dani véleményét ebben a kérdésben is.

A delegáczió intézménye történetünk 
fejlődése, tehát nem szüntethető meg, a 
mint, azt Baitha kívánja. Különben is tör­
vény alapján létezik. A delegác/ió fennállása 
óta sohase lépte át hatáskörét és tiltakozik 
az ellen, mintha az czentrálparlament volna. 
(Ellentmondás a szélsőbaloldalon )

Utal arra, hogy a 70-es években is 
erős ellenzék volt, de akkor senki se pa­

németül beszélni, 
helyeslés a szélső-

naszkodott a delegácziókre. Miért? Meit 
nem volt ok, amint ma sincs ok. Ratkay és 
Bariba túloznak.

Síeli: A történelmi fejlődést érti 
alatta. Alaptalannak és túlzottnak mondj* 
azt az állítást, mintha a delegácziók túlién 
ték volna törvényes hatáskörüket. (Zaj ,t 
szélsőbalon.) Ott central parlamentrol szó 
sincs. Micsoda beszéd az, hogy ott milliókat 
szavaznak meg ? Hát nz nem áll, ott csuk 
megállapítják. Nem a képviselőház szavazza-e 
meg ? ö erős ellenzékkel állt már szemben, 
Óit volt a Kossut h-párt számos tekintélyes 
tagja, a Tisza párt.

Lengyel: Mielőtt beadta volna a de- 
rekát ?

Széli: Igen, mielőtt beadta a de­
rekát.

Kubik: Szegre akasztotta már a bi­
hari pontokat.

Széli: Igen, felakasztotta. (Derültség.) 
Ott volt Apponyi ellenzékével. Senki sem 
vonhatja kétségbe, hogy nem jó hazafiak és 
mégis nem mondhatták, hogy a delegácziók 
átlépték hatáskörüket. Amit Rátkay képvi­
selő állít a dclegáczióról, az igazán alapta­
lan ; sajnálja, hogy nem exisztálhaíott ott 
Rátkay, legalább maga is meggyőződött 
volna Ott van vele szemben Rakovszky, 
mondja meg, igaz-e az, hogy ott lenézik a 
magyar delegátust?

Rakovszky: Az nem igaz.
Széli: Na kérem, méltóztatnak látni. 

Azt sem lehet mondani, hogy ott titokban 
történne valami. Hiszen ellenzéki férfiak is 
ülnek ott s a lapok is hoznak róla jelenté­
seket. Most pedig áttér a való tényál­
lásra.

Pichler: Most mutassa meg, hogy 
nagyobb ur, mint Szapáry gróf! (Mozgás a 
szélsőbalon)

Széli: Én nem mint Széli Kálmán, 
de mint Magyarország miniszterelnöke va­
gyok nagyobb ur, mint Szapáry gróf (Fel­
kiáltások a szélsőbalon: Hát lássuk!) Ámde 
azoknak szintén meg van a maguk törvé­
nyei, melyet neki respektálni kell.

Én voltam tegnap délután is a had­
ügyi albizottság ülésén és mondhatom, hogy 
ott más nyelven, mint magyarul, tárgyalás 
nem volt. Csupán egyetlen férfi beszélt pár 
szót, németül, felvilágosítást kérve, (Zaj a 
szélsőbalon.)

Pichler: Hát mégis csak oda ju- 
kadunk.

Neasi: Ki volt az?
Széli: Hát megmondom Nessi kép­

viselő innak, hogy nem a többségből való 
volt Épen mikor eljött onnan, találkozott 
Rakovszkyval a lépcsőn s igy nem tudja, 
mi történhetett azután. Ilyen ese1, tudomása 
szerint, 34 év óta nem volt. Pázmámiy Ké­
nessel esett meg hasonló eset évekkel 
ezelőtt. Országos, vagy regnikoláris bizott­
ságok üléseire a bemenetelt megtagadhatja 
az elnök, mert azt mondhatja, hogy ez nem 
képviselőház, ez országos bizottság. (Zaj a 
szélsőbalon.) És az albizottságnak talán 
igaza is van annyiból, mert ottan olyan 
fontos dolgok történnek, melyeket kellő iáé 
előtt publikálni nem lehet. (Zaj a szélső­
balon.) Hiszen vegyék csak azt, hogy mond­
juk, egy újabb ágyu-találmányról vitatkoz­
nak ott, mely leszorítja az eddigi ismert 
ágyukat...

Thaly: Ujjél Ne adja Isten!
Széli: Hát elhiheti a Ház, hogy ilyen 

kényes kérdést nem lehet nyilvánosság előtt 
tárgyalni. (Zaj Felkiáltások a szélsőbalon: 
D-hogy nemi Hiszen a mi pénzünkön megy-) 
0 mást nem tehet, mint felhívja a pártot, 
terjeszszen be ez iránt egy konkrét indít­
ványt, hogy plenáris üléseken a képviselők 
részt vehessenek. (Helyeslés jobbról, z».j 6 
baloldalon.)

Halmágyi Sámuel EuSrJSÖ óriási nagy vállaltéiban:
napernyők, blouzok, öwk, nynldiszek és rClidHvÜli olCSfi áffk 

mellett lesznek elárusítva.
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Bakonyi Samu: A mai konkrét eset­
be a házszabályok alkalmazásához kér
siót.

Széli: Kérem, én válaszoltam mind a 
két interpelláczióra, a vitát nem folytat­
hatjuk.

Elnök: A házszabályok értelmében a 
szót megvonja Bakonyitól. (Zaj a szélső­
balon.)

Bartha Ödön: Nem veszi tudomásul 
a miniszterelnök válaszát. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Széli Kálmán: az országos bizottság 
saját kebeléből küldi ki tagjait az egyes 
üíiyek tárgyalására. Ez igy van az egész 
világon. Azt mondta Bartha képviselő, hogy 
ő összezavarja a megjelenést a tárgyalással, 
(j nem zavarja össze. Ösmerteti, hogy a 
delegáczió hatásköre mennyire terjedhet ki 
s kéri válaszának tudomásulvételét. (Helyes­
lés a szélsőbalon.)

Elnök: Kubik Béla mentelmi joga 
megsértését akarja bejelenteni.

Kubik: Elmondja az esetet s beje­
lenti mentelmi jogának megsértését. (Tetszés 
a szélsőbalon.)

Rakovazky: Személyes kérdésben 
kér szót. Kéri a Házat, hogy a kereten be­
lül hozzászólhasson a kérdéshez.

A Ház megengedi.
Rakovazky felolvassa a bizottságokra 

vonatkozó 45-ik §-t, mely azt mondja, hogy 
a bizottság ülései nyilvánosak, a kivételes 
intézkedésekről az ügyrend fog szólni, De a 
mostani delegáczióra az ügyrend felhívja a 
függetlenségieket, jöjjenek el a bizottsági 
illésbe.

Széli: Nem engednek be egyet se !
Kiáltások : Majd meglátjuk!
Rakovazky: Felmutat egy meghívót. 

A bizottság albizottsággá alakult, az albi­
zottság szükebb bizottságot küldött ki, ez 
ismét egy még szükebb bizottságot, melynek 
meghívója van kezében. Ez a meghívó a 
Bristol szálló HI-ik emeletének 22-ik számú 
szobájába hívja tanácskozásra. (Derültség.) 
Suttyomban dolgozik a delegáczió.

Pichler kérdi, hogy találja az elnök 
azt a magyar képviselőház méltóságával 
megegyezőnek, hogy a Bristol-szálló HI-ik 
emeletén tanácskozznak?

Kiáltások: Hotel garni!
Apponyi: Röviden válaszol ezután a 

függetlenségit-k névszerinti szavazást kértek 
az interpelláczión adott válasz fölött, mely 
holnapra halasztatott.

A függetlenségi képviselők testületileg 
átmentek az épen ülésező hadügyi albi­
zottságba.

VIDÉK.
Elmegyógyitó intézet Nagy- 

Váradon. Nagy-Váradról jelentik : Bihar- 
megye tegnap tartott rendkívüli közgyűlé­
sén előterjesztették a Nagy-Váradon fel­
állítandó elmegyógyitó intézet terveit és 
költségvetését. — Az állandó választó ány 
javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy 
a tervbe vett elmegyógyitó intézetet 540 
ezer korona költséggel felépitteti.

Egy házasság akadályai. Dara­
bos Róza hajadon Lázányi Antal püspök­
ladányi géplakatossal e hó 8-án akart pol- 
gdrilag egybekelni Gyulafehérváron. Külön­
böző helyekről, Nagyváradról, Lupényról, 
Piskiről már összegyűltek a vendégek. Az

esküvő előtt a leány apját az anyakönyv­
vezetőhöz hívták. Az apa el is ment s nagy 
meglepetésére hallja az anyakönyvvezető 
szájából, hogy másnap nem tarthatják meg 
a polgári kötést.

De kérem, — szólt a lesújtott apa 
I — már minden rendben vt n, a vendégek 

is megérkeztek nagy messziről.
— Az elég baj, — felelt az anya­

könyvvezető ur, — de hát a hibás nem 
én vagyok. — Nézze csak a püspökladányi 
anyakönyvvezető követte el a hibát azzal, 
hogy egy nappal előbb vette le a hirdetési 
okmányt a hirdetési tábláról s ezt a hibát 
én csak ma vettem észre.

— De hát akkor most mittevők le­
gyünk ?

— Sürgönyözzenek Püspökladányba.
Ment is legalább hat sürgöny, de vá­

lasz egyikre sem érkezett. A násznép meg­
unván a várakozást, 8 án estehazazónázott; 
9-én este pedig jött egy válasz, hogy 10-én 
összekelhetnek. A menyegző 10-é» ugyan 
megtörtént, de nem örömmel, hanem sírás­
sal, keserűséggel a nagy szégyen miatt.

TÖRVÉNYKEZES.
§ A báró és komponistája. (Táv­

irat) Auspitz Ferencz asztalos valami lakat­
szerkezetet talált fel s mert szabadalmának 
értékesítésére pénz kellett, e végből báró 
Schossberger Nándorhoz fordult. A báró 
hajlandó volt vele társulni, de kijelentette^ 
hogy ajánlkozó komponistájáról előbb infor- 
mácziókat akar szerezni. Hogy-hogynem, 
valaki a báró előtt „közönséges betörő“-nek 
mondotta Auspitzet s erre egyenesen a 
rendőrségre sietett. Itt megerősödött a gya­
núja, mert azt az értesítést kapta, hogy 
csakugyan létezik egy Auspitz Ferencz nevű 
büntetett múltú ember.

— Van itt tán fotográfiája? kérdezte 
báró Schossberger.

— Oh igen, — mondották s rögtön 
fel is mutatták a fényképet.

Ez az, ez az én emberem! kiáltotta a 
báró, mert a fotográfiában felismerni vélte 
az ö komponistáját..

És mert bántotta a dolog, hogy egy 
betörő akar vele üzletet csinálni, tüstént a 
nyakára küldött Auspitznek nehány detek­
tívet. Ezek a gyanúba vett ember lakásán 
éj idején házkutatást tartottak, noha Aus­
pitz váltig óbégatott, hogy neki soha semmi 
kriminális dologban része nem volt. A kel­
lemetlenkedést azonban el kellett szen­
vednie s csak utóbb tehetett ellene Auspitz 
annyit, hogy báró Schossberget rágalmazás 
miatt feljelentse.

A büntetőjárásbiróság a minap már 
tárgyalta a panaszt, de akkor elhalasztotta 
a tárgyalást azért, hogy Auspitz személye 
felől felvilágosítást szerezzen a rend­
őrségtől. Ez megjött azóta s csakugyan 
kiderült, hogy a báró Auspitz-jéuek soha 
semmi kifogás alá eső dolga nem akadt.

így aztán ujfenc kitűzték a tárgyalást, 
ám az, mivel az ügyet tárgyaló Baumann 
him be eg, elmaradt s egy uj határnapon 
kerül sorra.

SZÍNHÁZ.
Makó Lajos kártérítési pere A

dehr^czeni színház igazgatóját, M ikó Lajost, 
amikor felszerelését és színházi díszleteit 
Temesvárról Debreczenbe és Nyíregyházára 
szállította, érzékeny anyagi veszteség érte. 
Értékes díszleteinek egyrésze tönkre ment. 
A csillogó szobák, a pompás virágos kertek, 
a mosolygó falusi, házikók pocsékká áztak a 
vasúti szállító kocsiban. Makó Lajos nem 
vette tréfára a dolgot, hanem egy beadvá­
nyában kártérítésre hívta fel az államvasuta­
kat és egyben kijelentette, hogy ha méltá­
nyos rekonpenzáeziót nem kap díszleteiért, 
perelni fog. Az államvasutak igazgatósága a 
méltányosság álláspontjára helyezkedve, szak­
értő bizottságot küldött ki Makó Lajos ká­
rának megbecslésére. Időközban a Margit 
fürdőbe szállították az elázott díszleteket, a 
hol Boczán Elemér állomásfőnök, Gáli for­
galmi főnök, Linhardt Vilmos budapesti 
diezletfestő, Gyöngyössy Viktor debreczeni 
díszlet festő és a vasutigazgatóság kiküldöttei 
tegnap tartották meg a hivatalos szemlét. A 
Debreczenben maradt díszletek megrongálá­
sáért 328 korona, a Nyíregyházára szállított 
díszletekért pedig 734 korona kárpótlást 
állapítottak meg.

ÚJDONSÁGOK.
Agyonvert erdész.

U ázás egy gyilkosság körül.
M isfél esztendő után keresi Kozma 

Gábor c erei lakos apjának, Kozma András 
volt erdőkerülőnek gyilkos lit, aki a lehető 
legrejtélyesebb módon, de kétségtelenül erő­
szakos halállal múlott ki.

A titokzatos esetről annak idején mi 
is hirt adtunk. Megírtuk, hogy Kozma 
András 45—50 év körüli hatalmas termetű 
erdőkerülőt 1901. karácsony második napján 
véres fővel, eszméletlen állapotban találták 
meg a Nagyerdő szélén a havon. Lázban 
vivődött a szegény ember három napon át., 
eszméletét csak kis időre nyerte vissza. Fia 
Gábor egy perezre se távozott a beteg mel­
lől, aki azonban nem adott felvilágosítást. 
Mindössze ennyit válaszolt a fia kérdezős- 
ködéseire:

— Megkaptam a magamét. Majd ha 
felgyógyulok, elmondom, hogy mi történt 
velem.

De biz’ szegény Kozma András nem 
tudta elmondani a magáét, mert a harmadik 
nap már kiterítették, a negyediken pedig 
elfóldelték a fagyos, hideg földbe. Fiát, 
Kozma Gábort nagyon elkeserite'te az öreg 
rejtélyes halála. Különösen fájt neki az, 
hogy még csak nem is sejthette, hogy

mely készítmény üde szint kölcsönöz 
az arczmtk s nem rontja az arcz- 
bőrt. Kitűnő illatú, teljesen ártaáAjánlja: HARM AT-AKCZPORÁT (ponder)

m atlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Créme a Uaant 
szappannal együtt használva az arezbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsa S crém 
színben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arezporait: Berlini Fett 
púder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor s 1 kor. 60 fill. — Velutin Pouder (3 féle színben) kis doboz 60 fill, 
nagy doboz 4 korona. MIHALOVITS J. gyógyszertára a „Kigyó“-hoz Debreczenben.
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került apja eszméletlen állapotban a 
Nagyerdő fagyos fái alá Elhatározta, 
hogy minden rendőri a sziazteuczm nél­
kül nyomozni fog ebben az ügyben. 
Es lassanként nyomozott is. Itt i , ott- is 
hallott egy elejtett szót, egy meggondolat­
lan beszédet, a melyből aztán a következő 
dolgot formálta meg magáruk. Apja Kará­
csony estéjén jött he lóháton Debreczenbe. 
Itt valamelyik régi ismerősével találkozott 
össze, a kivel egy kis korcsmában borozni 
kezdett. Az Öreg borozás közben elázott 
8 már meglehetős borközi állapotban volt, 
a mikor lovára felült. Útközben dohányo­
sokkal találkozott, akik régi haragosai volrak. 
Ugv kell lenni, hogy sz váltásba elegyedett 
velük, ezekben is fellobogott a régi gyűlölet, 
lángja s a dohánycsomók mellől kihúzott 
karókkal agyba főbe vertek az öreget. A 
daliás öreg resteite, hogy olyan könnyen 
elbántak vele, falán azért m m szólt halálos 
ágyán sem.

Mindezeket a tapasztalatokat Kozma 
Gábor tegnapelőtt elmondta Mi.e Fai rend­
őr fogalmazónak , ncvszerint megnevezte 
azokat a dohányosokat is, akikre gyanúja 
irányul és akik azon este a Cserén keresz­
tül Debreczenbe dohányt szállítottak. Mile 
Pál o kevés adat alapján is azonnal be­
vezette a nyomozást s munkáj\ már eddig 
is oly sikerrel járt, hogy erős a reménye, 
miszerint pár nap múlva, átadhatja szeg uiv 
Kozma András gyilkosait a királyi ügyész­
ségnek.

Letartóztatott ügyvéd.

Debrecscn, május 16.
Egy fiatal debreceni ügyvédet nem 

csokély baleset ért tegnap B 'leseinek 
mondjuk, mert nem holmi dilfamaló ügyről 
vau szó, bár maga az eredmény csak abban 
kulminál, hogy özv. W inberger Sándor 
ügyvedet letaróz*attak a szó teljes értel­
mében és most egy magánz irkában varia, 
inig megnyílik előtte az aj ó és szabad 
levegőre juthat. Mert az a különös eset is 
megtörténik olykor, hogy a jogvedelem 
jeles harcz.osait is eléri a nemezis vs a 
vádlottak sorsára kerülnek.

Weinberger Sándor dr. csak tegnap­
előtt nyitotta meg ügyvédi irodáját és 
annál csodálatosabb, hogy már is olyan 
szomorú sorsra jutott Ne tessék megijedni, 
nem holmi bűnről van szó. Az az elegáns 
fiatal ember nem nagy bűnös, sőt még 
csak nem is élt vissza a jogvédelemnél 
kínálkozó apró alkalmakkal A bűre csupán 
abban rejlik, Iv-gy tartalékos hadnagy lé­
vén : nem jelentkezett szemlére, aminek 
aztán olyan szomorú következményei lettek, 
amilyenek igen gyakran fordulnak elő olyas 
helyen, ahol mindenki ur, de ahol mindenkit 
könnyen érhet baleset.

Tegnap kellett volna neki gyakorlatra 
berukkolni és annak rendje és módja sze­
rint jelentkezett is illetékes Ív lyén. Óit 
aztán kitűnt, hogy Weinberger Sándor dr. 
főbenjáró bűnös, mert nem jelentkezett 
szemlére. A kapitány mihamarább kimondta 
rá a szentencziát, hogy tiz napi egyes zárka

áristom a büntetése, de az őrnagy, aki va 
la mi egyéb kihágási hibát is észre vett 
rajta, még hét nappal megtoldotta és igy 
lett 17 nap a tízből.

A rokonszenves fiatal ügyvéd, a kinek 
ügyvédi pályá a ilyen szomorú körülmények 
között kezdődött, a világtól elzártan várja, 
mint jön és megy le a nap a kaszárnyán 
kívül Ezt a kis czikket pedig azért irtuk 
meg, hogy az ösmerősei legalább rész,vérü­
két nyilváníthassák a fiat al fogoly iránt, aki 
a 17 nap után még 4 heti gyakorlatot is 
végig fog élvezni a haza szolgálatában.

* Májusi ájíatoasóg1. A róm kath. 
templomban tartandó májusi ájtatusságon 
ma este Adatnék Irma kisasszony énekel.

* Angol gazdák Debreczeaben.
Megírtuk tegnapi lapunkban, bogy egy 50 
főből álló angol gazdatársaság jön le hoz­
zánk Debreczenbe, a gazdasági viszonyok 
tanulmányozása czéijából. Simonffy Imre 
polgármester elnöklete alatt tegnap egy, e 
czélra összehívott bizottság a kőt nap rész- 
letes programmját állapította meg és ter­
jeszti a mai tanácsülés elé. A bizottsági 
ülésen resztvettek a város angolul beszélő 
több emberei is, mint Csiky Lajos, RomEssy 
Miklós és többen. Csiky Lajos indítványára 
a társaság a kaszinóban elköltendő reggeli 
után a kollégiumi oratóriumban angol isten­
tiszteletet fog hillgitni. Onnan a Fal hígra 
mennek, délután pedig a város nevezetessé­
geit tekintik meg, majd este 6 órakor a 
ezőlötelepre vonul a társaság, ahol a s.Öló- 
és borV tm -lő szövetkezet vendégei lesznek.

* Ünnepi istentisztelet Az ágost,. 
hitv. év. templomban pünkösd mindkét nap 
jáu dél lőtt 10 órakor és délután 3 órakor 
M iterriy Lajos fóesperes tart istentisztele­
tet. Mindkét napon a délelőtti istentisztelet 
után az Urnák szent vacsorája fog kiszol­
gáltatni.

* Nyelvtudósok Debreczen. 
bö#i. Dr. Shiratori japán egyetemi tanár 
tarsa ágában több magyar nyelvtudós is 
vendége lesz Debr-czennek. A külföldi 
tudós: ugyanis I-ki-éri hozzánk dr. Kanos 
Jgo6.cz, városunk szülötte, a hires orien­
talista, Vihar Béa etnográfus és a finn 
nyelv avatott ismerője, továbbá dr. 
Balassa. József, uz ismert nevű szó tár­
ás nyelvtanim. A debreczeni tanári kör 
ma, szombaton e te, bai átságos össze­
jöttéit rendez dr Shiratori és a véle 
érke/ő tudósok tiszteletére az „Angol 
kfialynő“ külön termében.

* A borbélyok adója. A debre­
czeni ipartestületben tegnap a boibély és 
fodrász iparosok folytatták az arányos adó­
kivetés mellett megindult mozgalom ügyében 
a gyűlést. A fodrászok mintegy negyvenen 
jelentek meg a gyűlésen és nagy vita köz­
ben különös *n azoknak az adójukat emelték, 
akik képesítés nélkül, csupán üzletvezetővel 
tartanak f tm több üzletet és ezáltal naey 
kori urrencziát csinálnak a képesített bor­
bély iparosoknak. Egyébként a gyűlés simán 
folyt le és ig a borbélyok és fodrászok kö­
zött is becsületes megegyezés jött létre az 
arányos adókivetést illetőleg

u.-, U'XsMi
j

* Megüresedett 4<iátok a 
város» Ál. Debreczen városánál joj(,H.

I leg két állás van betöltetlen, amelyekre 
a napúkban hirdetik ki a pályázatukat 

! Az egyik állás a Szepessy Guszti bácsi 
halálával megüresedett házipénztári tiszti 

! a másik a számvevőségnél lévő szám- 
1 tiszti állás. Mint értesülünk, a pályáza­

tok Határideje juuius 20 án jár le. 
í

* A községi iskolaszék ülése.
i Debreczen város iskolaszéke Koncaik Lajos 

másodelnök elnöklete alatt gyűlést tartott 
tegnap délután a városháza nagy tanácstér- 

I méhen. A gyűlés első tárgya Roncsik Lajos 
; elnök bejelentése volt, melyből kitűnt, hogy 

a homokkerti állandó gymnekmenház no­
vember 2 8-át ól január elsejéig, a város te­
rületén lévő óvodák pedig április 3-ától 
24-iéig zárva voltak. A külső és belső ohati 
elemi iskolákban a nyári vizsgák határnap­
jául május hó 31 ikét tűzte ki az iskolaszék. 
A vizsgálatokon az iskolaszéket Roncsik 
Lajos másodelnök és Szabó Kálmán iskola­
széki jegyző képviselik. Elhatározták továbbá, 
hogy megkeresik a városi tanácsot, hogy a 
vizsgák alkalmával szokásos 40 korona ju­
talmat folyósítsa. Végül az ohati nyári me- 
nedékházak megnyitásának határidejét álla­
pította meg az iskolaszék június !ió 9-ik 
napjára, mire a gyűlés véget ért.

” Az ev. ref. iskolai vegyes 
bizottság kebeléből kikul lőtt szőkébb 
bizottság tegnap délután gyűlést tartott a 
váró-háza nagy tanácstermében Komlóssy 
Aithur főjegyző elnöklete alatt. A bizottság 
a még szükséges öt elemi iskolai tanteiem 
hová való -elhelyezése fölött tárgyalt és a 
nagy bizottságnak teendő javaslatát készí­
tette el.

* Rablótámadás & Kigyó- 
utczán. Felelmes hírnévre vergődött 
a múlt évben a Kígyó utcza. Ez a sötét 
zeg zugos utc/a volt a hírhedté vált 
hm kosuk kedvcr.cz tartózkodási helye; 
innen indultak ej jeli uijokra, rettegésben 
tartva az egész város lakosságát. Azóta 
más fii év fi lt el. A csöndes, sötét ul- 
ezában nem tö íénr. n> mmi Tegnap éjjel 
azonban ismét olyan eset fordult elő, 
mely vetekedik a hurkosok nem !<< vé be 
feblmes cselekedeteivel. Papp András 
debreczeni lakost ugyanis c-z n az utczán 
vezette végig rossz rorsa, Kedély álla­
pota kevéssé virágos volt, mert előzőleg

1 a Pacsirta-utezán lévő Marion-fele korcs­
mában kiiiritett egy pár pohár bort. — 
Lassan botorkálva haladt az egyptomi 
sötétségü utczán, mikor két hatalmas 
erejű kar hátulról átfurija a d era kát és 
őt ellenállhatailan erővel a földhöz 
vágja. A vakmeiő támadó mellére tér­
delt ós villámgyorsan kutatta át, PafiP 
András zsebeit, de abban uem talált 
semmit, s már bosszúsan abban akarta 
hagyni a további kutatást, mikor észre­
vette a Pupp András nyakáról zsinóron 
lelógó zacskót. Két kézzel ragadta m«g 
a rabló a keresett zsákmányt s lesza­
kítva Pupp nyakától, elrohant vele. A 
rémülettől némán tűrte ezt Papp András, 

i s ru*'g jó ideig szótlanul maradt a tol 
dón. Csak lassan tért vissza bátorsága
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(a SöB-utczíin), mely áldozatot; nem kim élv 9 
fényesen rendeztem be. f hó 18*811

Az újonnan 
hörend ezott
ismert, termelőktől vádolt természetes boraim, kiváló gonddal kezelt kóser konyhám, továbbá “líón ydmeson ,!abir “nd“!fitó?t™rmem,"} ler 
finomabb kavehau italok «« *»jat felügyeletem alatt sál ló figyelmes kiszolgálássá! óhajtom ÓH remélem a nagyérdemű közönség megelég

Üzlethelyiségem megtekintését kérem kiváló tisztelettel: ROtíJGNJBERG SiSlOiV.netsót kiérdemelni
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•uinyir®» hogy feltápászkodva sietve 
hagvttt cl a veszedelmes utczat. Egye­
nesén a rendőrségre ment és borzadva 
beszélte el a vele történteket; az éjjeli 
támadó külsejéről felvilágosítást adni 
,'.tn tudott, csak annyit, hogy az illető 

magas, sovány, erős ember lehet. A rend­
őrség Dobos József rendörbiztost bízta 
meg az ismeretlen éjjeli támadó kii.vo- 
mozásával

* Meglopta a bátyját. Vásott 
suhancz Sdoetár Dezső bádogos tanon ez, a 
kim-k egyébre nincs gondja, mint folyton 
borsot törni a mások orra alá. Most. az egy- 
s/.er egy kissé túllőtt a czélon, mert olyat 
követeit el, amiért majd a rendőrség fogja 
•negleczkéztetni. A vásott subám:/ egy al- 
kibuas pillanatban belopózkodott bátyja 
(Rokonai-utczán lévő lakására és annak bi­
ciklijét ellopta. Az esetről értesült bátyja 
biinfeljelentést tett a gonosz kölyök ellen.

* Ä tegnapi halottak. Debreczen 
város területén a tegnapi napon a következő 
halálesetek for fúltak elő : Márkus János 3 | 
hónapos csecsemő, Késes-utuza 51. sz. Pálfi 
Juliánná 15 éves cselédlány. Bánki-edő. 
Ka'on a Antal 74 éves asztalos, Hüvelyes- 
utcza 3. sz Almási Sára 72 éves szegény­
házi ápolt, ref. ispotály. Kocsis Lajcsiié 42 
éves, Eötvös-utcza 19 szám

* Idegenben letartóztatott tol­
vaj. Megírtuk annak idején, bogy Balázs 
Ödön helybeli gyógyszerészt ismeretlen tet­
tes meglopta. A rendőrség megállapította, 
hogy a lopást Nyegre György volt hetes 
követte el, ki a város területéről a lopás 
elkövetése után eltűnt. Azóta hónapok tel­
tek és Nyegre Györgyöt a rendőrség m-m 
találta sehol. Tegnap az aradi bűnügyi osz­
tály táviratban értesítette a debreczeni 
rendőrséget, hogy Nyegre Györgyöt elfogták. 
Ez azonban már aligha okoz örömet a ká­
rosnak, meit Nyegre jó eleve gondoskodott 
róla, hogy a lopott pzáznyolczvan koronán 
és az aranyórán mielőbb túl adjon.

* Kirabolta a férjét. Rossz vi­
szonyban éltek egymással Sarkadi István és 
a felesége. Még mint nagyon fiatal lakatos 
segéd beleszeretett feleségébe, aki akkor 
szobalány volt. A fiatal pár egy darab ideig 
boldogan élt, együtt, de később az asszony 
khllhatatlan szenvedélye sok kellemetlen 
perczet szerzett a férjnek. A fiatal asszony 
ugyanis erős alkoholista volt és különösen 
a pálinkát szörnyű módon itta. Sarkadi hasz­
talan kísérelte meg, hogy feleségét az ivás- 
tól elszoktassa, kárbaveszett minden fára­
dozása. A veszekedés állandó otthonra lelt 
náluk. A rossz életet végre is Sarkadiné 
unta meg s tegnap összeszedte félje mintegy 
háromszáz korona értékkel bitó ékszereit és 
megszökött. A lopott tárgyak egyrészét a 
helybeli zálogházakban értékesítve, mint a 
vizsgálat kidéiitette, tegnap hajnalban a 7. 
számú bérkocsin a Józsára hajtatott és vo­
natra ült. A szökevény asszony után H ir­
mát hy rendőrbiztos Hajdú-Böszörménybe 
utazott.

* Hol szórakozzunk ünnep-va­
sárnap és hétfőn. Mindkét estén a 
Dréher-féle étterem nyári kertjében a 
katoiiuzenekar hangversenyezik ; d lutánokon 
«cigányzenekar este 8-ig, szabad bemenettel. 
Reggelire „malacztokáuy“, „csáogó-vetrecze“. 
Korona á la „Pilsen!“ sört, a legjobbat, 
mindég frisset, csakis Márkusnál ihatunk, 
l'iros bor literje 30 krajezár.

* A piaca tolvaja. Karsai István 
ismert csavargó fiú tegnap reggel addig 
ólálkodott az Adler Simon Kossuth-utczán 
lévő üzlete előtt, mig sikerült a kukasztott 
áruk közül egy kötőt ellopnia. Zsákmányá­
val fiVásaak eredt és igyekezett üldözői elől 
elmenekülni. Csak hosszas hajsza után sike­
rült a gyorslábú csavargót elfogni és a 
rendőrségre ki érni

* Ekerötszáz szülőt perel- 
Etek. A debreczeni református elemi 
iskolákba járó növendékekért mind u 
szüle tartozik bizonyos kisebb, két ko­
ronát, meg nem haladó tanpénzt fizetni. 
Ezt elvben már régen kimondotta a 
debreczeni egyház de a gyakorlatban 
még nem tud «a tel jesen keresztül vinni. 
Legutóbb ugyanis, midőn az ilyen tan­
pénz fizetésre köteles szülők lajstromát 
átvizsgálták, több mint kétezer hátralé­
kosra bukkantak. Ezt a tekintélyes se­
regét a hátrányosoknak az iskolaszék 
áttette az I. kerületi kapitánysághoz, 
kérve az összeg behajtását. Az első 
kerület minta módon felel meg hivatali 
kötelezettségének A kétezer szülő jóré­
szét már beidézte. Ezek közül vagy öt­
száz azonnal fizetett, a többinek azon 
ban nem volt kedve leszúrni a tanpénzt. 
Ezt az ezerötszáz szülőt a községi bíró­
ság per- lni fogja, mert hát fizetni mégis 
csak kell!

* Az újkor áldozatai. A tudo­
mány elöli-'ladá-ával, az emberi elme vívmá­
nyaival, sajnos, a búvárok, a kutatók és a 
feltalálók közül sokan annak áldozataivá 
lesznek. így esett, áldozatul e napokban a 
mexikói képviselő Severo is, a ki a termé­
szet ellen való küzdésében léghajójával 
együtt elpusztult. A serpentintáncz felta­
lálója, Leo Fül er Parisban, az igaz, hogy 
milliókat szerzett találmányával, de meg is 
adta árát, mert a sok ragyogó és változó 
szili- és minta formák, melyek gépezetekkel 
vetittetnek a ruhára, szemefényét tönkretették, 
megvakult. A legújabb találmány azonban 
ezen veszedelmet teljesen kizárja, amennyi­
ben Bella R ize k. a. serpentintánezosnő, a 
ki pünkösd vasárnapján és hétfőjén fogja 
ragyogó mutatványait a színházban bemu­
tatni, — előadás alkalmával müszemet, visel, 
mely némileg gyengíti a sugarak hatását. 
Mint értesülünk, az Edison színházban a 
serpentiotánezosnőn kivid, hétfőn még Elő­
renézi Irma k. a. illusiótánczosnő is tel fog 
lépni.

* Dicséretre méltó. Női kalap- 
újdonságok érkeznek naponta Rózsa Lajos 
női divatáruházába, Debreczeu, Kistemploin- 
bazár, hol az idény előrehaladottsága miatt 
tavaszi kabátok, gallérok, blousok, de külö­
nösen napernyők alkalmi mesés olcsó, szabott 
árban lesznek eladva.

* Női zenekar a Magyar Kirá’y 
kávéházban. Esténkint élénk élet ural­
kodik a Magyar Király kávéházban, bői 
most állandóan egy kitünően szervezett női 
zenekar tart. hangversenyt. A márvány asz­
talok szorongásig megtelnek az érdeklődők­
kel, akik szívesen tapsolnak egy-egy sikerült 
zeneszám után. A változatos műsort a ma 
esti hangversenyen több igen érdekes 
számmal fogják gazdagítani. A hangverseny 
uyolez órakor kezdődik. Belépti dij nincs.

UVÍMTOK.
Ellenzők a de-eyáozioban.

Budapest, május 16. A képviselő- 
ház mai viharos üléséből kifolyólag a 
függetlenségi párti képviselők cs- kugyan 
végrehajtották tervüket, s tömegesen 
átvonultak a főrendiházba, hol a dele- 
gáczió hadügyi albizottsága tartotta 
ülését. Belépésük óriási konsternácziót 
keltett a delegátusok között kik éppen 
Münnich Aurél egyik előterjesztését hall­
gatták, Zavarukban gyorsan megszavaz­
ták a tételt s aztán az elnöklő gróf 
Szapáry berekesztette az ülést. Rakuvszky 
mindazonáltal felszólalt, hogy mi módon 
akadályozza meg az elnök azt. hogy 
bármely képviselő is jelen legyen a tár­
gyaláson.

— önkényesen nem határozhatok 
e kérd-sben — válaszolta Szipáry — 
hanem a plenum elé terjesztem a dolgot.

— Mi pedig mindadd g jövünk, 
mig csak he nem eresztenek bennünket, 
hangzott a képviselők válasza.

A delegátusok közben összeszedték 
Írásaikat és eltávoztak. A függetlenségi 
képviselők természetesen szintén elhagy­
ták a termet s a muzeum-kert előír 
találkoztak Széli Kálmánnal, Fejévváry 
val és Apponyi Albert gróffal, kik a 
képviselőházból jöttek.

— Mi újság? — kérdezte tőlük a 
miniszterelnök.

— Kegyelmes Uram — válaszolt 
Rákóssi Viktor — tudatom, hogy a 
szélsőbal bement a delegáczióba.

— Én bezárattam volna mögötte­
tek az ajtót, hogy ott tartsalak benne­
teket — mondta tréfásan a miniszter- 
elnök.

Hosszas vita keletk- zott ezután a 
miniszterelnök és a függ- tlcnségi kép­
viselők közö t a nyílt utczán, úgy hogy 
csakhamar nagy kör képződött körülöt­
tük a kiváncsiak seregéből.

— Most már csak nőm lehet ki­
fogás a nyilvánosság kizárása miatt — 
— jegyezte meg gróf Apponyi nevetve, 
ezélozva a kíváncsiskodók nagy töme­
gére.

A dolog vége az lett, hogy Széli 
Kálmán, Apponyi Albert és gróf 
Andrássy sürgősen összeültek tanácsko­
zásra, melyben elh távozták a plenáris 
gyűlésnek holnapra való egy behívását. 
Ez ülés fog aztán dönteni a nyilvános­
ság ügyében.

Délután az elhelyezési albizottság 
ülésébe vonultak be a függetlenségi kép­
viselők. hol szint n azonnal boreke /tet­
ték a tanácskozást a delegátusok.

A főúri o&rroussíl.
Budapest, május Ifi. X magyar íöurak 

által rendezett Mátyáskorabeli lovag- 
játék ma este fo'yt 1> a Tattenal-bim. 
Az utczákon százé/r -kre menő közönség 
nézte az egymásat ui érkező fogatok felvo­
nulását. A király Klotild, Mária Jozefa és 
Gizella főlvMvzegnőkke! érkezeti az iinne-

‘l'-inli. — Nagy kényelmünkre szolga

Minden idényre a 
legdivatosabb

posztó és gyapjúszövetek divatáru üzletében 
ntcza Bőrre ezukrász mellett) szerezhetjük i-e. 
tapasztalt szolidsága es a kiszolgált aruk szakszóin 
az is, hogy sz árak minden rbv-ah kelmén min •cnk

a legnagyobb választékbanevaoiuszöveteket__.. „<?Ä m WKISZ ADOLF
megválasztása 
által érthető

folytan
■71! kb

f»U>eln üi.Lt
vfim,: k in-

hr 4ér-
iv ír trVPWn



6 V>(£iví #..«-«£-* Í902 május 17

pélv színhelyére s mindvégig a legnagyobb 
érdeklődéssel nézte a káprázatos fényű lát­
ványosságot, tetszésének többszörösen kife­
jezést adva. A lovagjátékok 11 órakor értek 
véget.

-ríotri ty a diAkkongrasszxiatm.
Budapest, május 16. A kassai or 

szágos diákkongresszus üléseinek ma 
váratlanul kínos botrány vetett egyelőre 
véget. A délelőtti ülésről ugyanis valami 
differenc/ia miatt a kolozsvári, selrmezi 
és a nagyváradi küldöttek távolmarad­
tak s hogy a béke helyreáilitfassék, 
délutánra a Schubert-vendéglőben gyűl­
tek össze a víszálykodó diákok a 
komoly dolog tisztázása czéljából 
Az értekezleten Bernolák Károly heves 
szemrehányásokkal illette Póterfty Tibort, 
amiért ez több. csupán Kolozsvárt ér­
deklő dolgot hozott szóba a kongresszu­
son A szóváltás vége az lett, hogy 
Bernolák arezulütőtte Péterffyt. Viszont 
Bernolákot Szoknia Jenő inzultálta. A 
botrányos dolog városszerte kínos feltű­
nést keltett. A kongresszus egyelőre 
felfüggesztette üléseit.

HÍREK.
éjjeli posta.

Parádé 1 Vérmezőn. (Éjjeli express 
tudósítás.) Pompás szép időben folyt le ma 
délelőtt a budai Vérmezőn a díszszemle, a 
melyet ("> felsége tartott Budapest helyőr­
sége fölött. Pontban kilencz órakor érkezett 
meg délczegmi lovagolva a király, nyomában 
lovon Ottó és Ferdinand főherczegek, a 
szárnysegédek kíséretében s nyitott udvari 
fogatokon a Budapesten lévő iőherczeg- 

,asszonyok. A Gotterhalte elhangzása után 
ó felsége veaiglov igolta az oszlopokat s a 
fölállított zenekarok mindenütt a Gotterhal- 
téval fogadták. — tu Ő felsége elisme­
rését fejezte ki a ka nák tartása és jó ki- 
feiezése fölött, amit a napi parancsban fog­
nak közölni a legénységgel. A defilé kezdete 
előtt érdekes jelenet játszódott le. A főher- 
czegnök kocsijain a vezérkar előtt állottak 
meg. (') felsége erre magi lovagolt a főher- 
czegnőkhöz és kocsijaik számára ő maga 
jelölt ki kissé hátrább helyet, ahonnan a 
tőherczegnők végig nézték az egész felvo­
nulást.

X áa?e«et a CArraueeien, 
(Éjjeli express tudósítás.) A carrousel 
tegnap esti főpróbáján baleset érte Kar­
mos Vilmos huszárkapitányt. Lovaglás 
közben az egyik ló megingta s a kupi- 
táuy lehanyatlott a földre. A mentők 
részesítették az első segélyben és mi­
után sebét bekötötték, elszállították a 
Ferencz József-laktanyáu levő lakására.

Az őrangyal.
— Ezt szeretem és ezt jól esik hal­

lanom — válaszolta a nagyasszony, de arról 
édes gyermekem még sem győzhetsz meg, 
hogy Lánczy Kálmán nekünk ellenségünk 
lenne.

—^ Kedves nagyasszony, hallgasson hat 
meg. összeegyez tét he tőnek tartja a nagy­
asszony, hogy az ön ügyvédje állandóan 
látogatója legyen a perben ellenfelének i

— Ha a per úgy kívánja?
— Hát van olyan per, amely meg­

kívánná, hogy a* ellenfél ügyvédje csaknem 
mindennap ott legyen a felperesnél ?

— Ez édesem mit sem bizonyít. Vagy 
legalább azt, hogy az ügyvéd nagyon lelki- , 
ismeretes.

— De ha az ügyvéd nem a per miatt 
tesz látogatásokat ?

— Azt hiszed?
— Tudom.
— Lánczy Kálmánról V
— Róla.
— Hát miért jár hozzátok ? Mert úgy e 

hozzátok jár P
— Hozzánk! Kedves mamához. Gyak­

ran jön s mondhatom, hogy egy párszor 
már tudtára adtuk, hogy nem szívesen lá­
tott vendég.

— Ez érdekes Jolánkám. Ez már 
jelent valamit.

— Hátha még az okot is felfedezem.
— Mi hát a'(látogatás oka?
— Lánczy Kálmán szerelmes.
— Beléd édesem ?
— Óh nem... Kedves mamába.
— Ez Édesem jelent valamit.
Ez már joggal okoz gondot.
— Sőt már mégis kérte a kis mama

ki-zét.
— És ő hozzá megy ?
— Nem. Elutasította.

Nem szereti ?
— Gyűlöli I...
— No lásd, édes Jolánkám, ez a gyű- j 

lóiét azt bizonyítja, hogy kedves mamád a 
perben vele szemben tanúsított viselkedése j 
miatt haragszik Lánczy Kálmánra, aki pedig 
az alatt szerette meg őt. Lánczyban meg 
kell híznunk, ő csakugyan velünk érez.

— Folyt köv. —

Kitűnő Homoki vegyes fajbor, 1 liter n 
Kitűnő Erim-llélíi Rizling bor, 1 „ k 
Kitűnő Magjarádi 1898. évi, 1 „ 40 ”

A borok valódisága ás tisztásáéit,, 
kezességet vállal

KONTSEK GÉZA
fűszer- és borkereskedő Dobéeczon, 

Kossuth-u.

Üzlet áthelyezés!
Van szer-mesém a mélyen tisztelt kö­

zönség figyelmét tisztelettel felhívni, hogy
Kossuth uteza 14 sz. alatt volt

í\ delimit

a legszebb tavaszi újdonságok

Blúz selymekben, Tennis, Chine 
és De laene szövetekben, nap­

ernyőkben
Szabó Lajos fiai czégnél,

Debreozen, Róssatér.

PIACZ UrCZA 65 SZÁM,
Uzegély Ferencz ur házában 

helyezte m tk t. 
hol üzletemb >n lévő férfi-divat czikkeimen 
kívül a vászon, asztalnemű, nöi-fehár- 
nemű és rövidáru czikkekke! egészí­
tettem ki.

Midőn ezt szives tudomására hozom, 
egyúttal felkérem szíveskedjék üzletemet 
becses pártfogásában és bizalmában ré­
szesíteni. Tisztelettel:

Pály István.
Debreczcn, Piacz- és Miklós uteza sarkán.

Kitűnő borok.
Kadarka 1 liter . . 28 kr.
Rizling 1 ,, . . 34 „
Ezerjó 1 „ . . 40 „
Magyarádi 1 , . 40 „

"Va.ra.3r J~ó’J-ssef
főszer- és borkerotkodésóbon Dobroczon, 
városi ujbárház, Piacz* és Simonffy-u. sarok.

Pünkösti ünnepekre
ajánljuk dúsan fölszerelt raktárunkat a n. é. 
közönség szives figyelmébe. — Naponta friss 

újdonságok -

gyümölcs és zöldségekben,
uradalmi tea-vaj, aradi élesztő, 

István gőzma'mi liszt-raktár.
Articsóka, retek, burgonya, karfiol, ká­

poszta, karalábé, borsó bab, spárga stb.
Tisztelettel:

CZEGLÉDY ÉS POLGÁR
fűszer- és csemege-kereskedése Debreczeu. 

Piacz-utcza (Bika szállóval szemben,)

NEUMANN M. cs, és kit\ udvari szállító ezóghez megy.
DEBRECZEK, FŐTÉR.

hol

mindennemű, férfi-, fu- és gyermek-ruhát
olcsón lehet beszerezni.

Alapittatott 1845-ben.
Az ország nagyobb 

váró aiban fiók­
telepek. Szabott árak!
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mllala i

ártézi, jóviz vagy rossz vízig, esetleg kutak 
javítását jutányos ár mellett LÁDÁNYJ FÉ­
KÉN CZ kútfúró mester és vizvezotő Debre­
cen, Eötvös-utcza 80.___________________

A KI SOK PÉNZT AKAR
megtakarítani, legelőnyösebben vásárolhat mindennemű

1 férfi-, fiú- és gyermek-ruhákat -----~~~

Hol & jó és olcsó <?
FAZEKAS KÁLMANNil)

Hatvan-u. 4. sz. (Koszorús ház.) 
hol mindennemű földfesték és saját őrlésű 
oialfesték pillanat alatt száradó SZOba- 
padló lakkok, firnisz, kátrány és kát
ránylemeZ s minden e szakmába vágó
ezikk olcsóbban mint bárhol a n. ó kö­
zönség rendelkezésére áll.

I mt

A legújabb
női ruhaszövetek, delain, ba- 
tist, zephir és mindenféle n o 

sóruha-kelmék
óriási választékban

raktárra érkeztek

DonogánésSomossy
Kunz József és Társa utódai 

czégnél Debreczen, Kistétnplnm hazái
nste-ári

frank Rezső Umm lsgnagyi áruházában
A BíE.A SZÁLLODA MELLETT.

Tavaszi férfi-öltöny 14-15 kor.
Ünneplő férfi-öltöny kiintgamból 

20 24 kor.
Úri öltöny alkalmi vétel, különféle uj 

divatu kamgarnból 25—28 kor.
Legújabb egész finom kangarn öltönyök 

30 38 kor.
Úri felöltök óriási választékban 15 kor.- 

tói feljebb.

Leszállított szabott ár ük 
mellett beszerezhető.

Színtartó Cretton, Batist, és 
Zephirek, ezérna mosó nadrág szö­
vetek Creász Fonal és pamutvásznak

nagy választékban.

JíEsy József és Tárná
előbb "V"ágó Andor.

Debreczen, főtér, Nagytőzsde mellett.

JJ> f i 1

CT: *?:
K - ' %;■

■ I SÍK
V- f'■

í f fa

Fiu öltönyök 12 évestől Iti éves fiuk ré­
szére különféle szinti, jó minőségű 
szövetből 8 10 kor.

Kitűnő kamgarnból 12 — 14 kor. és feljebb.
KiUön gyermek-ruha osztály.

Jó tavaszi öltöny 5 kor.
Nagyon erős Uhewiot és kamgarnból 

8—10 kor.
Különleges díszes kivitel 12—14 kor.

Telefon, 1*7*5.. sssty ixx

TELEFON 280. SZ. TELEFON 280 SZ

Könyvnyomda áthelyezés i
Van szerencsém a n. ó. közönséggel tudatni, hogy HätVäU-ütCZa 5. SZ- alatti

M <> 11 y v t i ^ O in cl í"* 111 íi
Hatvan-u. 39- sz. házamba helyeztem Át.

Jó hírnévnek örvendő nyomdámat úgy rendeztem be, hogy mindenfólo e szakba 
vágó munkákhoz Saját papifralUárambÓl a legegyszerűbbtől a legfinomabb minőségű papír­
anyagokból, csinosan és Ízlésesen kiállítva

í minden versenyt felülmúló olcsó áraim

Uj bormérés!
Van szerencsém a n. ó. közönség tudomá­

sára hozni, hogy a (volt Kis-Várad) jelenleg

Hunyadi-utcra I. sz. a.
Timártársulat házában

az Európa épülettel szemben levő

vendéglőt ésszállodát
bérbo vettem s azt a szőlőfürthöz czimezve a

mai napon megnyitottam
Boraimat kizárólag a Debreczen! szőlő 

es bortermelő szövetkezet pinczéjéből
szerezvén be, azokat mindig a maga természe­
tességében bocsájtom igen tisztelt vendégeim 
rendelkezésére.

Midőn ígérem, hogy főtörekvésem mindig 
az lesz, hogy igen tisztelt vendégeim bizalmát, 
tisztán kezelt boraim és pontos kiszolgálat által 
kiérdemeljem, nagybecsű pártfogását kérve 
vagyok tisztelettel

Ohm Emil.

1<)<)<) 
1000 
1000 
1000 
100 
100 
100

jellemzésül a következő árjegyzéket említem fel, u. m.
1000 drb Levélboriték............................................................... 1 frt- 70 krtól feljebb.
1000 Levélpapír ? ” Jx "
1000 „ Körlevél plakát papírra 1 „ 50 „

„ finom teher 2 „ 50 „
Levelező lap két oldal nyomással 2 „
Orvosi recept................................................................1
Vignetta 1
Lakadalmi meghívó *
Eljegyzési kártya 1
Névjegy.......................................... ■ ~

és a fölemlítetted kívül bárminemű nyomtatványok

30

40

20°io-al olcsóbban mint bárhol
készíttetnek el pontos időre.

A kereskedők kényelmére telefon összeköttetést létesítettem, hogy hívás esetén 
a megrendelést ott helyben felvállalhassam.

Főterek- ósom, úgy mint eddig, ezután is oda fog irányulni, hogy megrendelőim 
bizalmát továbbra is kiérdemeljem, maradtam illő tisztelettel:

Vidéki
A-cLler CTósrsefné.
pontosan eszközöltetnek.

Lepagyohh ss lspicsi cipő-áruiig Uebree/zeiiben.
Áruházam megtekintésére meghívom a t közönséget, ahol a logdivah-eabb és legtartó- 

H01 gabb czipöt k ajihat. Tisztitó bökenöcsöt minden bovásárV mái ingyen adok. 10 fitnvi 
• .L bevásárlásnál franco küldök Borny bőrből eugo-; vagy fú- ös lábbeli . 240 260—280.

CipOli Zerge bőrből eugos, fűző vagy gombos ............................................................ 280 300 350.

*8%
Zerge bőrből eugos, ........

n „ keztyüszárral eugos, fűzős V. gomboe . .
Párisi Sovro eugos, füzős v. gombos..............................................
Sovró akk koztyüszárral eugos v. fűzős.................................
Lasting eugos selyem euggal . • .................................

Bovnyu bőrből s ma . agy betétes lábbeli ... 
liarlsbádi tükör bőrből koztyüszárral eugos vagy Bergsteiger
Párisi Sovró eugos vagy Bergsteiger.......................................
Maiéi Lakk eugos vagy Bergsteiger .......................................
Sárga Bornyubör eugos vagy Bergsteiger

350
150

.-40.
350
500
450
350

400
550-

430.
850.

350 - 370.

390-450. 
550 600. 
550-
400—450.

Koukurenczia ki vau zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittet- 
nek. Nem tetszés esetén a czipöt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom

Löw Zsigmoii i és Társa K8KOT. Pia«' h SmüMum- 
uim sarkán.
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(»ruiib um Henrik ^váiC
lok mindenféle javítási jótállás melleit. Min­
den szerkezet kapható nállani. Juzscl kir. 
herczeg-u. 63.
|/ A |. y 4 s Bütkop-féli) eladó. Csathó 
i* ° Gábor bádogosnál Széchenyi-
u. (Oercby mellett.)
Alilf ha8znált kötögép azonnal olcsón 

e]ll(]ó. (Jzirn a kiadóhivatalban,

\Z «11 • % í naponta frisset ajánlok 1 
kilót I Irt 20 kiért. 

Deutsch Lajos Piacz-utcza 38
Q ' V ■ I nyilas tanya föld eladó a 
»'"( «S Hí Szopósén. Értekezhetni 
tiattváni u. 10. szám

8 tefijihb franezia és augc
íO S» 1 M

lij i>: -v ,, I I vty * o
6 8 8 SJP wí typ tan5 g VB w ^

~6 p elsőrangú katonai és polgári siabó üzlete, bel- és 
S I szövetek valamint hfcdift-hzerelési-czikkek nagy választékú! 
^ H " raktára DEBREGZLN, K0S8UTH-UTCZA 4. SZÁM

KI vállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket kielé­
gítő katonai és vasúti egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar 
disz és viselő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fövegeket. stb. 
A legjutáuyosabb árak mellett, pontos időre eszközöl.

Gyászöltönyöket, valamiiit vidéki megrendeléseket 24 órai 
alatt, keszitek.

cts

í jászonbérbr korosok 400-500 
holdig lövő földet 

Értekezhetni: Battyányi u. 10.

Ujletai különféle Ó-bor 
SO hectoliter ein do Szabó 
Lajosnál Pélerfia-u. 81.

To,vvaj mindennaP ,friss
lil .1 érkezés kilója 1.20 fit. kap­
ható. Czeglcdy ós Polgárnál.

Ylííifnrn azonnal vn^ ,A1UUL1 »1 1<*. IxrfW augusztus i-tói 6
szoba, előszoba és mellékhelyiséggel kiadó 
Szent-Anna-utcza 48.

<.1 nmv. — I WPJMWH «... .1,1. K
Verseny!)épv-ist^gért és jó nmüké- Lehet jó és olcsón vásárolni. Műi­

ért kitüntetve ezüstéremmel. den darabért 3 évi jótállást vállalok.
tr.«jnr mmmun—

í)enaiurált-szesz üvt!
nélkül CZEGLÉDY ÉS POLGÁRNÁL.
r\T lfy., szobás utczai lakás kiadó Csapó- 
“■ ' ' n J utcza 53. sz .

,A|jt| í|. azonnali bel -pésre egy 
It-'SilV kellő műveltséggel ós 

zép Írással biró leány Schwei zer Testvérek 
zógnól.

termésű, tisztán kezelt kerti bor 
idill!« ]itei.enként 30 krért kapható Rácz 

Györgynél Timár-u. 35.

fii olcsó series húst
■ölni az ünnepre, az menjen RETEZÁR 
xlGSTÓF hentes-üzletébe, Csapó utcza 68. 
zám alatt, hol a legolcsóbban bevásárolhat.

««/»'/ti 1-1 ÍZ í»ív esetleg lakásnak
**1\ <11 vagy műhelynek is

Iknlmas, kiadó Ilatvan-u. 9.
Legalkalmasabb ajánd< k 

egy fényképező iramra.
Hus nos időtöltés. Kellemes 
szórakozás. Vete’méi ingyen ok- 
t-ivís. Tessék árlapvt kérni 

Komaromi 3 óz séfnél.
I)<! l enzen, Pincz-utc/a 12. sz

Csak Serli Ede utóda Gasparik Antalnál,
Chronometer ós mű órás, ékszerkereskedő, első magyar ingaóra-gyáros, m. kir. államvasutak

szállítója óa pálya órása.
A-IÁK LJA : Saját gyártmányú inga- és más óráit, nagy raktár mindennemű 

arany , ezüst-, nickel- és aezól órákban, valamint mindennemű fali óráit részletfizetésre. Nagy 
raktárát ékszerekben, u. ni. : karkötők lánczok, függők, gyű ük, brochok, nyakkendőtűk, 
valamint ezüst, és China dísztárgyak, menyasszony kelengyék és és evőeszközökben.

Magyarhon első és legnagyobb órás-üzlete 
D EBBE C Z í- N, ALFÖL DI-T A K A B S&PÉNZ TÁR -ÉPÜLET.

• ivánatra árjegyzék ingyen ós bőrmontve.

dj I?" ti <;M
Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy az alant felsorolt 

árukat raktáram tultömöttsége miatt a mai naptól

meglepő olcsó áron árusítom,
és pedig: Női ruhaszövetek, zeffirek, kartonok, batistok, vásznak, 
kanavászok, női-, férfi- és pyérmék fehérnemiiek, fiú- és leány- 

ruliácskák, mindennemű kötények,
TdIotjlsoIc: és napernyők

feltűnő olcsó árakon. Továbbá szőnygeck, ágyteritők, függönyök, paplanok - 
mivel ezek végkóp kihagyatnak minden elfogadható árakon.

Ezen nem mindég kínálkozó alkalmat szives figyelmébe ajánlva 
vagyok kiváló tiszielettel:

TTTaa -r a tv—ai,földi-tak*rék-
—LkZDkZD .1—i_Aa.vJ V—/kZD pénztár épület.

HUT Szövet maradékok félárban. 'THftf
— u * - 1 •' ■■ a .■ ... v. a a,. , ^

Czitfurv&szda..áthelyezés
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Piacz-u. 7. sz. a. évek óta fennálló

c* m ti i< m* m w* cl m c,
megnagyobbítva s a mai kor igényeinek megfelelőleg fényesen átalakítva
Piacz-utcza 9. s«ám alá Csanak-Mz helyeztem át

Szives látogatást kérek, tisztelettel :
BORSSY LAJOS ezukrász.

Az ünnepekre diós és makos patkót, lag Hal tót, parfét, tortákat ajánlok 
ffF* 1STa ponta S féle fa g y la It. "*****-■

T><*br»e «í- '% >i áLOU


